

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Organul oficial al asociației institutelor financiare românești din Ardeal, Banat, Crișana și Maramurăș „SOLIDARITATEA” Sibiu.

Apare odată pe săptămână.

Redacțiunea și administrațiunea: Sibiu Strada Bayer Nr. 1-3.

Abonamentul pe an: în țară: pentru autorități, bănci și întreprinderi Lei 500 —; pentru particulari Lei 400 —; pentru cooperative funcționari publici, de bancă și comerciali Lei 300 —. În străinătate Lei 800 —. Taxa pentru inserțiuni: de fiecare □ cm Lei 6 —

Director: **Constantin Popp.**

Redactor: **Dr. Mihai Veliciu.**

Sumarul:

„Prima Ardeleană”, Societate anonimă de Asigurări Generale, Cluj. — Noua organizare a Ministerului de finanțe. — Situația. — Adunări generale. — *Cronică*: Adunarea generală a băncii „Albina”, Sibiu Problema stabilizării Banca Marmarosch, Blak & Co. s. a. București. Lichidarea băncii Cassa de Păstrare Interesul Public, Cluj. Cerșetoria. — Convocare. — Publicațiune. — Aviz.

„Prima Ardeleană”

Societate Anonimă de Asigurări Generale, Cluj.

Născută din entuziasmul conștient de forța proprie a cerurilor financiare grupate în jurul „Solidarității” în 1912, „Banca Generală de Asigurare” s'a dezvoltat an de an și a ajuns astăzi la încheierea celui de al 16-lea an al activității sale socotit dela înființare și al 6-lea an dela reorganizarea sa sub firma „Prima Ardeleană” Societate Anonimă de Asigurări Generale cu sediul în Cluj.

Conturile de încheiere publicate în numărul de față al revistei fac din nou dovada aceleiași solidități, care a caracterizat întotdeauna gestiunea acestui institut de asigurare.

Este prea adevărat, că dela modesta cifră de 33.008 Cor. și 29 bani, cât erau rezervele tehnice ale „Băncii” noastre de asigurare la finele primului an de gestiune și până la cifra de 79,244.727 — Lei, cât fac aceleași rezerve tehnice la încheierea gestiunii a 16-a, este o distanță care caracterizează progresul considerabil, realizat de aceasta importantă întreprindere de asigurări. Proporția celorlalte cifre din bilanț fac aceeași dovadă.

În general bilanțul „Primei Ardelene” ne lasă și de astădată convingerea unei

capacități de rezistență, ce poate face față cu egală siguranță și anilor răi, ca și anilor buni din punctul de vedere al conformațiunii riscurilor asigurate.

Selecțiunea scrupuloasă a riscurilor secundată de o politică precaută în ce privește reasigurările și îngrijirea din bună vreme a rezervelor tehnice suficiente pentru orice împrejurări, toate acestea formează numai o parte din principiile fundamentale continuate în cadrul special al întreprinderilor de asigurare de către „Prima Ardeleană”. Dar această serie de preocupări speciale se completează printr'o altă grupare de activități în ce privește buna chivernisire a fondurilor obținute și administrate prin plasamente solide și reale în valori substanțiale după calități și proporții, sporind în același timp în măsură suficientă și lichiditatea și mobilitatea întreprinderii.

În oricare din aceste direcții s'ar examina conturile de încheiere ale societății „Prima Ardeleană” se va găsi justificarea tuturor așteptărilor, la cari sunt obișnuite de altfel cercurile noastre financiare.

Activele au crescut cu peste 27 milioane Lei față de anul premergător, un spor datorit creșterii disponibilităților dela bănci și din cassa cu aproape 11 milioane Lei și cam cu o sumă egală la depozitele de rezervă ale reasigurătorilor. Celelalte poziții din active prezintă mișcări mai mici, însă cine cunoaște imobilele și mobiliarele societății va ști de sigur că importante rezerve latente stau la dispoziția societății.

Aceleși spor de 27 milioane Lei la pasive s'a angajat aproape în întregime

la pozițiile tehnice proprii întreprinderilor de asigurare și anume circa 20 milioane Lei la sporirea rezervelor tehnice, 4 milioane Lei creșterea poziției societăților de asigurare și reasigurare, iar restul pentru fondurile de rezervă, de pensuni și în sfârșit pentru obișnuitul beneficiu net, pe cât de moderat, pe atât de real, cu care acționarii sunt deprinși dela începutul societății.

Din contul de Profit și Pierdere cetitorul va afla cu deosebită satisfacție, că deși anul de gestiune expirat a fost unul dintre cei mai nefavorabili din câți cunoaște industria asigurărilor, cu daune multe și mari, totuși societatea „Prima Ardeleană”, mulțumită politicii sale prevăzătoare în ce privește rezervele tehnice, a făcut față prompt și net următoarelor despăgubiri, plătite asiguraților săi:

40,571.825·69	Lei daune la incendiu și grindină,
4,204.598·94	„ „ „ asigurările de viață,
467.338·75	„ „ „ accidente

Total 45,243.757·38 Lei daune achitate în cursul anului expirat.

Între astfel de împrejurări suntem siguri că, precum publicul mare și cercurile de specialitate, așa și adunarea generală a acționarilor, convocată pe ziua de 10 Martie, va fi mulțumită cu drept cuvânt de rezultatele realizate, precum și de dovezile de capacitate și hărnicie, ce a produs conducerea acestei societăți.

Noua organizare a Ministerului de finanțe.

— Cuvânt rostit la 14 Febr. 1928 în ședința Senatului de Dl Ion I. Lapedatu, fost ministru de finanțe. —

Camera deputaților a votat proiectul de lege relativ la reorganizarea ministerului de finanțe. Zilele trecute proiectul a fost debătut și votat și de Senat. Dintre cuvântările rostite cu acest prilej a fost și a Dlui Ion I. Lapedatu, fost ministru de finanțe, care a făcut o analiză amănunțită și obiectivă a noiei legi. A scos la iveală și părțile bune, dar și scăderile organizării ce se va da Ministerului de finanțe. Pentru orientarea cetitorilor noștri dăm azi cuvântarea Dlui Lapedatu, din care se poate vedea critica justă și obiectivă, ce a rostit. Iată acest rezumat:

*Domnule Președinte,
Domnilor Senatori,*

Legile de organizare ale statului, în împrejurările speciale în care ne găsim, după modesta mea părere, trebuiesc să urmărească, să realizeze două scopuri principale; unul decurgând din celalalt, scopuri pe care le-ași putea preciza:

1. să reorganizeze serviciile publice de stat, potrivit exigențelor moderne ale timpului și nevoilor României întregite și

2. să le reorganizeze astfel, încât din aceasta reorganizare să rezulte și o soluție, definitivă și complectă, pentru problema atât de grea și anevoioasă a funcționarilor publici.

Ambele aceste scopuri, ca scopuri principale și definitive ale legilor de organizare, sunt mărturisite și de expunerea de motive ce însoțește proiectul de lege pus în dezbateră. Sunt mărturisite: primul, reorganizarea administrativă, mai mult, iar cel de al doilea, problema funcționarilor publici mai puțin.

Din aceste două puncte de vedere, îmi propun, Dlor Senatori, să examinez proiectul de lege dela ordinea zilei, cercetând dacă scopurile pe care le-am numit sunt realizate și dacă da, în ce măsură?

* * *

Nu înțeleg să detrag nimic din importanța primului scop: organizarea administrativă a departamentelor, în cazul dat a departamentului de finanțe. Țin însă să spun, că, după mine, cel de al doilea scop: problema funcționarilor publici trebuie să primeze, trebuie să i se dea întâietate deoarece aceasta problemă este piatra unghiulară a echilibrului nostru bugetar și deoarece astăzi, când parecă ne găsim în preajma stabilizării monetare, aceasta problemă se poate considera ca ajunsă la scadență, dat fiind că nu mai putem face nici un pas serios înainte, până nu-i vom fi dat o soluțiune definitivă și corespunzătoare.

Socot necesar însă, Dlor Senatori, să vedem mai înainte de toate cum trebuie privită aceasta problemă și care este fondul ei? Este normalizarea retribuțiilor funcționarilor publici. Dar această normalizare este cu neputință să se facă din veniturile de azi și din viitorul apropiat ale bugetului nostru. Din aceste venituri țin aproape exclus să se mai poată afecta ceva pentru ameliorarea situației materiale a celor din serviciul statului. Se impune deci o raționalizare a serviciilor și a muncii, ca prin eliminarea a tot ce este de prisos și a tot ce nu este util, să se facă o astfel de reducere în numărul funcționarilor, încât să se realizeze

economii suficiente, din care să se poată ameliora până la normal retribuțiunile celor ce vor rămâne în serviciile publice.

Așa a fost pusă și înțeleasă, după cât știu, totdeauna aceasta problemă. Așa este și astăzi și, ce mă privește nici nu-mi pot închipui o altă soluție. Dealtfel, ca o dovadă că nici actualul guvern nu înțelege în alt chip problema, este însăși expunerea de motive. În aceasta expunere de motive se spune clar că scopul de căpetenie al legilor de organizare este tocmai rezolvirea problemei funcționarilor publici, așa după cum contemplăm și noi. Căci iată ce putem citi: „Roadele obținute până acum au arătat, că nu în sporirea personalului trebuie căutată îmbunătățirea și accelerarea activității serviciilor publice, ci într'o *organizare temeinică făcută, care reducând numărul*, face mai rodnică munca slujbaşului și *dă puțința, prin economia făcută, să se îmbunătățească situațiunea celor rămași*. De aceia în toate prilejurile am susținut că *soluțiunea necesară pentru a ajunge la o mai bună remunerare a funcționarilor trebuie căutată în primul rând în reorganizarea statului nou*“.

Dacă deci problema a fost înțeleasă totdeauna astfel, trebuie să regretăm că până acum nu s'a trecut la soluțiunea practică, soluțiune pe care n'a încercat-o nici trecuta guvernare liberală și nici guvernarea Dlui General Averescu. Tot ce s'a făcut a fost că s'a căutat — ca să mă folosesc de o expresiune întrebuințată de predilecție în expunerea de motive — să se oprească sporirea răului. S'a oprit ce-i drept, mulțămită silințelor Dlui Ministru de Finanțe, dar numai departamentul finanțelor. Răul însuș n'a fost delăturat, ba dimpotrivă la alte departamente a sporit și l-am văzut sporind chiar și zilele trecute la unul din cele mai importante ministere.

Între astfel de împrejurări toată speranța noastră rămăsese legile de organizare. Dela acestea așteptam să rezolve, în fine, presanta problemă a funcționarilor publici.

Ei bine, dați-mi voie să spun cu toată sinceritatea, Dle Primministru și Dlor Senatori, că proiectul de lege ce mi s'a prezentat nu soluționează problema. Nu izbuteste să reducă cu nimic numărul funcționarilor, nici în administrația centrală a Ministerului și nici în serviciile exterioare. În ambele aceste mari organizațiuni situația rămâne aceiaș în ce privește numărul de funcționari. Tot ce se face este că prin unele schimbări de funcțiuni, se vor realiza cu timpul oarecari economii, dar foarte modeste. După calculul făcut de Domnul raportor al legii

la Camera deputaților se va realiza în administrația centrală o economie de 5,890.000 — Lei, la un buget de cheltueli personale de aproape 70 de milioane. Tot asemenea se va realiza la inspectorii financiari, al căror număr se va reduce cu timpul dela 42 la 25, se va realiza o economie de 5,750.000 — Lei. Spun anume că e vorba de economii, ce se vor produce în viitor, deoarece art. 79, respectând drepturile câștigate, conține o perioadă de tranșiție, în care funcționarii vor continua să primească retribuțiunile după gradul și funcțiunile sistemizate în prezent. Dacă n'ar exista perioada de tranșiție și dacă legea s'ar putea pune imediat în aplicare, economiile ce s'ar realiza ar fi — în total — abia 10 milioane la bugetul de cheltueli personale de 837 milioane. O economie neînsemnată, disparentă de 1'2%.

Dar când fac aceste constatări, Dlor Senatori, nu voi întârziă a recunoaște cu toată loialitatea, că în ce privește numărul de funcționari, la departamentul finanțelor situația este mai aproape de normal. Voi recunoaște că la acest departament nu e tocmai ușor a reduce numărul funcționarilor, mai cu seamă dacă ținem seamă de principiile acceptate ca bază la alcătuirea proiectului de lege.

Economii, cu deosebire la serviciile exterioare, s'ar fi putut face, dacă nu s'ar fi menținut principiul luat din organizarea finanțelor statului din vechiul regat și extins și asupra nouilor provincii, principiu în virtutea căruia fiecare județ urmează să-și aibă o administrație financiară proprie. Ba mai mult. Pe lângă administrațiile financiare județene și pe lângă cea a Capitalei, care a existat și în trecut, proiectul de lege prevede administrații financiare proprii și pentru orașele, municipiile cu populație de peste 100 de mii locuitori.

Sunt județe atât de mici și cu venituri atât de neînsemnate, încât prea ușor ar putea fi administrate împreună cu altele. A ține pentru astfel de județe administrațiuni financiare proprii este un lux costisitor și păgubitor. Așa este cazul Bucovinei unde la o populație de aproximativ 800 de mii, vom avea șase administrații financiare, când și trei ar fi deajuns. Sunt județe ca Fălciu, Vaslui, Tecuci, Roman, Muscel, Brașov, Făgăraș, Odorheiu etc., cari toate ar putea fi administrate în comun cu alte județe mărginașe. Am aceasta convingere din propria mea experiență. Pentru DV. vreau să fac o dovadă și mai evidentă, arătându-Vă că sistemul de a administra județe mai mici împreună cu altele a fost practicat în Transilvania până acum doi-trei ani și cu succes. Astfel Brașovul, care

din punct de vedere fiscal este un județ foarte important, aveă administrația financiară împreună cu Făgărașul. Acum s'a făcut și pentru acest din urmă o administrație financiară aparte. Nu cred că cheltuielile cu aceasta administrație să fi fost justificate prin necesități reale și prin rezultate fiscale mai bune. Propriu zis în acest județ, în afară de venitul impozitului agricol, aproape nu mai există ale venituri. Comerțul e foarte redus, iar industria, după ce centrele industriale Zărnești și Bran au trecut la Brașov, este aproape neexistentă. Acelaș caz între Lugoj și Oravița. Nu eră — după părerea mea — nevoie de o administrație financiară nouă în aceasta din urmă localitate.

Dacă s'ar fi abandonat principiul administrațiilor pe județ și s'ar fi admis acel al circumscripțiilor pe teritorii mai mari, s'ar fi putut alcătui vre-o 60 de direcțiuni financiare, ceea ce ar fi fost prea suficient și ar fi avut ca rezultat o simțitoare reducere în numărul funcționarilor.

Aceasta trebuia să se facă și din alte motive.

Noul proiect de lege introduce un principiu sănătos: separarea atribuțiilor de natură deosebită, cari prin amestecul lor au avut în trecut urmări păgubitoare pentru fisc și cari — dacă ar continua să rămână separate — ar constitui o primejdie pentru viitor. Acest principiu n'a fost observat în legile anterioare. El este o inovație din sistemele de administrație financiară găsite în nouile provincii.

În virtutea acestui principiu, la administrațiile financiare se separă constatarea și impunerea de stabilirea debitelor și acestea ambele de încasări. Tot asemenea se organizează separat și executarea cheltuielilor. Separarea face pe viitor cu neputință cumulara de anumite lucrări din motiv de economie. Vor trebui să ființeze anumite organe, indiferent de extensiunea lucrărilor. Cu aceasta separare de atribuțiuni personalul nu se va mai putea reduce în viitor.

În schimb, Dilor Senatori, tocmai introducerea acestui principiu, care realizează un control prin sine însuș, ar fi dat posibilitatea să se organizeze administrațiuni financiare pe teritorii mai extinse. S'ar fi putut concentra administrațiunile financiare de județ în circumscripții mai mari, cum erau în unele cazuri în Ardeal, fără prejudicii pentru interesele fiscului și cele de obște. În modul acesta s'ar fi putut face reduceri importante de personal și s'ar fi putut realiza economii considerabile în administrația exterioară a finanțelor statului, care este cea mai costisitoare. Din economiile realizate s'ar

fi putut ameliora situația celor rămași și s'ar fi dat și o bună pildă celorlalte departamente.

Nu s'a făcut și nu am mare speranță că se va face aceasta mai mult la celelalte departamente. Nu am speranță că se va realiza — la toate departamentele împreună — nici măcar economia totală de 350 milioane pe care ni-o pune în vedere Dl raportor al legii de Camera deputaților. Nu se va realiza nici măcar aceasta economie, fără mare importanță. Este fără importanță față de cheltuielile de personal ale statului, cheltuieli cari, abstracție făcând dela subvenția dată Cassei de pensii în suma de 2,850— milioane, fac 13,800— milioane. Întreaga economie ar însemna 2'8%. Va admite ori și cine că nu este o economie din care să se poată normaliza retribuțiile funcționarilor publici.

Sunt sceptic, Vă rog să credeți, nu pentru că n'aș aveă încredere în înțelegerea, devotamentul și patriotismul bărbaților noștri de stat, ci pentru că reorganizarea serviciilor statului în scop de a reduce numărul funcționarilor la strictul necesar și a realiza economii pentru ameliorări în retribuțiunile celor rămași, este o problemă care taie adânc și crud în tot felul de interese, încât cu greu va putea fi rezolvită de guverne politice. Acesta este un fapt constatat și în alte state, chiar și în cele din apus. Avem exemple când fiind vorba de reforme care tăiau adânc în tot felul de interese și cari din considerațiuni de ordin politic nu puteau fi realizate cu deplin rezultat, s'a făcut apel la organe create ad-hoc, independente de influențe politice și investite cu puteri discreționale pentru a duce la îndeplinire acțiuni dintre cele mai importante. Astfel s'a dat în Oct. 1926 în Belgia cunoscuta lege a deplinelor puteri pe timpul stabilizării monetaie. În speță, ce privește problema funcționarilor, avem un caz foarte interesant și instructiv în Germania, un caz pe care poporul german prin reprezentanții săi, și l-a impus de sine, fără să fie constrâns din afară. Este cazul Comisiunii de economii — *Verwaltungsabbaukommission* — comisiune constituită din persoane independente și investită cu puteri depline, care la începutul anului 1924, în câteva luni, suprimând ministere, cumulând lucrări mari și oficii și delăturând tot ce nu eră util și necesar, a redus numărul personalului din serviciul statului dela 1,592.000 la 1,195.000 — adică cu 397 de mii. O reducere de aproape 30% din numărul total, reducere care a realizat economii în sumă de 434 mil. mărci aur. Din această economie s'au ameliorat salariile celor rămași până la 80% din limita antebelică, ră-

mânând totuș o economie reală, de 134 mil. mărci aur.

Iată, Dlor Senatori, mijloacele la care s'a avizat în alte țări când a fost vorba de reforme în care interesele generale trebuiau să primeze. Aceste mijloace însă se pot obține numai prin înțelegeri între partide, înțelegeri realizate atât în Belgia, cât și în Germania, când a fost vorba de interesul suprem al patriei.

Dar dacă n'aș abuză prea mult de răbdarea D-Voastră, mi-aș permite, Dlor Senatori, să Vă arăt cum văd eu că se prezintă la noi situațiunea, ce ar trebui făcut și cum ar trebui să procedăm. Să vedem mai întâi care este numărul celor retribuți de stat și care sunt cheltuielile de azi cu toți aceștia. Fără C. F. R., fără P. T. T. și fără celelalte administrațiuni cu buget propriu, ca Cassa de pensiuni, Cassa de depuneri etc., avem 243.559 persoane cu dotații dela stat, în sumă totală de 13.800 mil., adică 38% din totalul bugetului de cheltuieli al statului nostru. Ori suma aceasta de cheltuieli personale cu greu va mai putea fi mărită. De altă parte retribuțiile vor trebui ameliorate, normalizate. Socotind Leul hârtie la trei centime aur, ar mai fi nevoie pentru normalizare, după un calcul aproximativ, de încă 3—4 miliarde. Nu trebuie pierdut din vedere — mai departe — nici împrejurarea că aurul încă s'a depreciat cu ceva față de valoarea sa dinainte de războiu. În urmare suplimentul necesar pentru normalizarea retribuțiilor va fi mai urcat.

De unde să se ia o astfel de sumă? Va trebui, vrând-nevrând, să se apeleze și la noi la mijloace ca cele arătate, cu ajutorul cărora să se reducă din corpul celor retribuți de stat tot ce nu este util, rămânând numai ce este absolut necesar și folositor. Va trebui ca noua organizare a serviciilor publice să se întemeieze și pe o bună și practică organizare a forțelor de muncă, așa încât să se poată dobândi rezultate și numai cu personalul rămas.

În scopul acesta ar fi trebuit alcătuit un plan general. Reorganizarea departamentelor ar trebui să se facă deodată, suprimându-se și comprimându-se, dacă trebuie, ministere, direcții, servicii și tot ce ar pretinde o severă politică de economii. Ar trebui să se reducă numărul departamentelor. Sunt prea multe 14 departamente. Cred că nu exagerez când spun de pildă că departamentul comunicațiilor, azi după C. F. R. și P. T. T. și-au primit autonomia, ar putea să înglobeze în sine și lucrările publice. S'ar putea reveni asupra scindării, al cărei rost, mărturisesc, nu l-am înțeles, făcute între Ministerul Sănătății și al muncii. S'ar putea face

din amândouă un singur departament. Totase-menea Cultele ar putea reveni la instrucția publică. Mari economii s'ar putea face la Ministerul instrucțiunii publice, revizându-se radical programul cultural, mai departe la Ministerul de interne și la cel de domenii. — Numai în modul acesta s'ar putea realiza economii suficiente spre a normaliza retribuțiile celor ce vor rămâne în serviciul statului. Dar pentru toate acestea e nevoie de hotărâri bărbătești și de măsuri energice.

(Va urmă).

Situația.

Situația economică și financiară din ultima săptămână continuă a fi deprimată, nici un semn de înviore nu se arată.

După o perioadă de stagnare, ultimele două săptămâni au readus în bursă o oarecare vioiciune. S'au înregistrat urcări de prețuri generale. Un salt îndrăzneț au făcut tramvaiele dela 800—1000, mânate în sus de o casa de bancă din București. Se arată în bursă o dispozițiune de a converti hârtiile petrolifere în favoritele optimiștilor stabilizării: Rente, Clădirea Românească, STB, Reșița, Letea, Banca Românească. Aceasta este cauza, că Creditul Minier și IRDP. — cu toate că și prețul petroliferelor este susținut — au suferit în săptămâna ultimă scăderi însemnate.

Hârtiile de bursă au preț cu toate că rentabilitatea lor nu mai este de 10—15% ca înainte de sărbători ci 7—10%. În schimb mărfurile negustorilor și vitele și cerealele agricultorilor nu sunt căutate de loc. Ramurile productive ale economiei noastre naționale par a fi cu totul compromise, iar publicul, care mai are ceva bani își bate capul ca să găsească modalități ingenioase pentru a ieși cu banii înmulțiți din procesul stabilizării.

În acest haos și neorientare a funcționării mecanismului nostru economic, rapoartele anuale ale Băncii Naționale și Creditului Industrial au pus pe tapet 2 chestiuni, de a căror organizare și îndeplinire depinde bunăstarea noastră viitoare.

Banca Națională consideră ca o problemă principală a ei reorganizarea Creditului Agricol. Se știe foarte bine cât de neraționale sunt gospodăriile noastre țărănești și cu ce nepricepere și ușurință folosesc țărani noștri banii împrumutați dela bănci. Înfăptuirea acestei probleme nu poate fi așteptată din București. Ea trebuie pornită din inițiativa privată a păturilor economice conducătoare din imediata apropiere a țărânului român, căci ele îi cunosc nevoile și nărvul. Aceste pături sunt chemate să pună în valorizare capitalurile ce Banca Națională și statul au de gând să investeze în această problemă. Ele sunt obligate a fixa

programul de muncă cerut de ducerea la îndeplinire a acestor lucrări. Pentru Ardeal și Banat cel mai indicat factor este „Solidaritatea“ cu băncile ei, cari sunt născute și trăesc de pe urma nevoilor și trebuințelor fărânești.

Soc. Naț. de Credit Industrial constată, că și-a stabilit programul de muncă ce i se impune și în mare parte și-a plasat disponibilitățile avute pentru ajutorarea industriei. Preocuparea ei viitoare este crearea de noi disponibilități prin plasarea de obligațiuni pe piață. Lucrările în vederea acestor emisiuni sunt deja pregătite. Paralel cu câștigarea de noi resurse, prin studii serioase întreprinse se năzuiește să cunoască cât mai bine situația industriilor debitoare ei, pentru ca la momentul dat să știe cari industrii sunt consolidate și merită ajutoare mai mari pentru a-și mări producțiunea spre a satisface nevoile consumatorilor în mod mai lesnicios. Este o problemă de mare actualitate.

Mai merită a fi relevat din raport, capitolul cu privire la ajutorarea industriei mici. Și aici inițiativa particulară cu ajutorul Creditului Industrial poate obține rezultate frumoase.

Evenimente mai importante ale săptămânei:

Deschiderea navigației pe Dunăre și comanda mare C. F. R. către „Reșița“, prin care „Reșița“ timp de 6 ani de-arândul e asigurată cu furnituri anuale de 720 milioane.

București.

Remizier.

Adunări generale

au convocat, respective au ținut următoarele bănci și întreprinderi:

„Grănișterul Bănățean“ Mehadia	la 23 Ianuarie	1928.
„Banca Arieșeana“ Turda	„ 28	„
„Banca Națională a României“		
București	la 5 Februarie	„
„Banca Caraș-Severinului“ Lugoj	„ 5	„
„Insoțirea de Credit“ Daneș	„ 5	„
„Banca de Credit Comercial și		
Agricol“ Făgăraș	„ 11	„
„Olteana“ Viștea de jos	„ 16	„
„Grănișterul“ Dobra	„ 20	„
„Banca Centrală Bănățeană“,		
Timișoara	„ 21	„
„Decebal“ Deva	„ 22	„
„Silvania“ Șimleul-Silvaniei	„ 22	„
„Banca Poporală Caransebeș	„ 23	„
„Sălăgeana“ Jibou	„ 23	„
„Banca Poporală“ Arpașul de jos	„ 24	„
„Codreana“ Băsești	„ 24	„
„Technica Română“ București	„ 25	„
„Banca Românească“ București	„ 25	„
„Banca Viticolă“ București	„ 25	„
„Furnica“ Făgăraș	„ 25	„
„Industria Sârmei“ Cluj	„ 25	„

„Mureșiana“ Reghin	la 25 Februarie	1928.
„Banca Comercială și Industrială		
Sălăgeană	„ 26	„
„Cordiana“ Fofeldea	„ 26	„
„Corvineana“ Hunedoara	„ 26	„
„Negoiul“ Porumbacul de sus	„ 26	„
„Poporul“ Săliște	„ 26	„
„Vărădiana“ Vărădia	„ 26	„
„Armonia“ Cincul	„ 29	„
„Izvorul“ Sebeșul de jos	„ 1 Martie	„
„Albina“ Sibiu	„ 3	„
„Banca Generală a Țării Ro-		
mânești“ București	„ 3	„
„Goronul“ Aiud	„ 3	„
„Vatra“ Cluj	„ 3	„
„Banca Agrară“ Cluj	„ 10	„
„Prima Ardeleană“ S. A. de asi-		
gurări generale, Cluj	„ 10	„
„Minerva“, Poiana-Mărului	„ 11	„
„Banca Română“ Dumbrăveni	„ 11	„
„Creditul Bănățean“ Lugoj	„ 11	„
„Șercăiana“ Șercaia	„ 11	„
„Vulturul“ Tășnad	„ 12	„
„Someșana“ Dej	„ 13	„
„Voileana“ Voila	„ 14	„
„Banca Centrală“ Cluj	„ 15	„
„Crișana“ Brad	„ 15	„
„Economul“ Cluj	„ 16	„
„Maramurășana“ Sighet	„ 16	„
„Ajutorul“ din Șeica-Mare, în Vale	„ 21	„
„Izvorul“, Alba-Iulia	„ 21	„
„Societatea națională de gaz		
metan“ București	„ 22	„
„Arădana“ Arad	„ 25	„
„Banca Oravițana“ Oravița	„ 29	„

CRONICĂ.

Adunarea generală a băncii „Albina“ Sibiu, s'a ținut azi, 3 Martie a. c. A decurs în liniște. S'a aprobat bilanțul pe 1927, și s'a dat descărcarea obicinuită Consiliului de cenzori.

S'a primit propunerea Consil. de admin., cu privire la distribuirea beneficiului net și s'a fixat dividendă pe 1927, cu 24% — Lei 120, de cupon, care sumă se va plăti imediat după adunarea generală, fără nici o detragere.

Pentru scopuri culturale și de binefacere adun. gen., primind propunerea Consil. de adm., a votat suma de Lei 1.800.000—.

În Consiliul de administrație au fost aleși, cu mandat pe 6 ani, dl *Emanoil Ungurian*, avocat, Timișoara și dl *Petre Drăghici*, fost senator, Sibiu, iar membru în Consiliul de cenzori, cu mandat pe un

an, a fost ales dl. *Dr. Ioan Bunea*, directorul liceului „Gheorghe Lazăr”, Sibiu.

Un raport mai amănunțit asupra adun. gen., vom da în numărul nostru viitor.

Problema stabilizării. În conferința sa recentă, dl. M. Oromolu, fostul guvernator al Băncii Naționale se pronunță asupra stabilizării monetei noastre, precum urmează :

„La noi nu se poate face stabilizarea decât la cursul actual, — la 3 și 20. Cel mai bun curs de stabilizare este acel care se apropie mai mult de starea de fapt pentru ca nimeni să nu fie păgubit. Numai rentierii ies răciți din această stabilizare. Dar și azi în starea de fapt situația pentru el e aceeași.

Prin urmare : tehnica stabilizării noastre e bună. Pentru 33 Lei hârtie se va obține un Leu aur“.

Privitor la consecințe stabilizării dl. Oromolu a emis următoarele păreri :

Imposibilitatea restrângerii creditelor și echitatea contractelor. Obligațiile se vor executa în condițiile în care le-ai făcut. Iar deasupra tuturor, — stabilizarea va da țării liniștea sufletească. Credința, siguranța că economiile vor rămâne aceleaș — nici scăzute, nici urcate — e un mare bine general. Ce va fi cu rentele, cu acțiunile ? Se prevede o urcare a lor. Va fi și un aflux de capital.

În concluzie, conferențiarul arată că stabilizarea — ori cât de repede va veni — vine la vreme și va fi primită bine : e sănătatea unui corp care a fost până azi bolnav.

Banca Marmarosch, Blank & Co. s. a. București și-a încheiat bilanțul pe anul 1927, cu totale de Lei 3,783.980,947 și la un venit brut de Lei 241.200,000, cu un beneficiu net de Lei 54.930,087, ceea ce corespunde unei rentabilități de 44% ale capitalului social de Lei 125.000,000.

Adunarea generală s'a ținut la 25 Februiarie a. c., și s'a decis distribuirea unui dividend de 24½% sau Lei 122.56 brut resp. Lei 100.45 net.

Lichidarea băncii Cassa de Păstrare Interesul Public din Cluj. În urma bancrutării a Băncilor Unite Economică și Ipotecară din Cluj, deponenții au asaltat și celelalte bănci mici de pe piață procedând mai mult față de băncile, cari în trecut au dat dobânzi fabuloase.

Atacul s'a concentrat mai mult contra băncii Cassa de păstrare Interesul Public din Cluj, care la început rezistă, văzând însă, că atacul continuă n'a mai putut face față și a pretins respectarea termenului de abdicere. Între timp s'a pus în legătură cu Cassa de Păstrare și Banca de Credit din Cluj, cea mai puternică bancă minoritară pe piață, și pentru a putea ieși din impas a încheiat un acord cu numita bancă, care s'a angajat să efectueze lichidarea.

Liquidarea aceasta forțată a cauzat din nou pierderi creditorilor și deponenților dela cari s'a cerut sacrificiul să lase sumele depuse blocate pe un an la dispoziția băncii Cassa de păstrare și Banca de Credit din Cluj, fără interese.

Precum este cunoscut banca Interesul public a fost banca Eccleziei reformate din Cluj, având ca președinte în Consiliul de Administrație pe Episcopul reformat din Cluj.

Acordul convenit, având banca așa capital moral, cauzează prea mari pierderi deponenților, în fine ce putem aștepta dela alte bănci. Totuși putem spune că transacțiunea aceasta a adus liniștea dorită pe piață.

Cerșetoria. Revista „Societatea de mâne”, Cluj, în „Cronica economică, financiară” dela 15 Febr. a. c., sub titlul acestei notițe, arată că la o bancă din capitală s'au prezentat în o singură zi, cereri de ajutoare personale, de abonamente sau daruri la reviste, publicații ocazionale, ce vor apărea sau nu ; bilete de serbări, de loterii, de reprezentanții, ce se vor da sau nu, liste de subscripții, cărămizi etc. etc. — de numai puțin decât Lei 100.000. Asaltul ce se dă asupra întreprinderilor de tot felul, în modul acesta, este de-adeptat un scandal. Milogelile merg uneori până la șantaj și amenințare.

Cerșetoria, relevată de S. de M. însă nu se practică numai în capitală. Au parte de ea, în măsură abundență, și întreprinderile din provincie, românești ca și minoritare. Mai multe bănci de ale noastre ni s'au plâns, că sunt formal asaltate, ba și terorizate de unele organe de publicitate pretinse serioase, chiar și din Ardeal, cari nu numai cer, ci pretind, să li se dea spre publicare bilanțurile, pentru cari își fixează ele însele taxe exagerat de mari.

Dacă li se refuză cererea, publică și neautorizați, ceea ce le convine și — pretind apoi, fără jenă, taxa de publicare. Ar fi timpul să înceteze acest procedeu nedemn și cerșetoria aceasta urâtă.

ELECTRICA Societate Anonimă ARAD.

Convocare.

Conform art. 19 din statute d-nii acționari ai Societății Anonime Electrica sunt convocați în Adunarea generală extra-ordinară care se va ține în ziua de Duminecă 14 Martie 1928, ora 10 a. m., la sediul societății din Arad Str. V. Alexandri Nr. 1.

Ordinea de zi:

1. Alegerea censorilor,

Dnii acționari care iau parte la aceasta Adunare Generală extra-ordinară vor depune acțiunile lor la sediul societății mai sus indicate cel mai târziu până la 3 Martie 1928.

Consiliul de Administrație.

Publicațiune.

„Maramurășana“ institut de credit și economii societate pe acții în Sighet, începând cu 1 Ianuarie 1928, reduce dobânda la depuneri în livrete de economii și în conturi curente la maximum 12^o/_o dobândă.

Despre aceasta reducere înștiințează deponenții numai pe aceasta cale.

Sighet, la 22 Februarie 1928.

„MARAMURĂȘANA“
Institut de Credit și Economii
Societate pe Acții.

AVIZ

funcționarilor de bancă.

„Banca Poporală“ S. p. A. din Caransebeș posedă în centrul Băilor Hereculane o vilă (Vila „Dora“) cu 30 camere aranjate din nou cu tot confortul.

Bazași pe colegialitate, institutul „Banca Poporală“ din Caransebeș, acordă funcționarilor de bănci, cari necesitează o cură la Băile-Hereculane, o reducere la taxele de cameră și anume:

- a) în luna Mai 50^o/_o
- b) „ „ Iunie 30^o/_o
- c) „ „ Sept. 30^o/_o
- d) „ „ Oct. 50^o/_o

Camerile se închiriază pe o durată de 15 sau 30 zile, întotdeauna însă numai din 1—15 resp. 30, ori 15—30 ale luni respective.

Cererile pentru rezervarea camerilor cu reducere sunt a se înainta către „Banca Poporală“ S. p. A. Caransebeș, cu cel puțin 30 zile mai înainte de ziua dorită pentru rezervare.

Sezonul se începe la 1 Mai.

„BANCA POPORALĂ“

institut de credit și economii societate pe acți
Caransebeș.

„Maramurășana“

Institut de Credit și Economii societate pe acții, Sighet.

CONVOACARE.

Domnii acționari ai Institutului de credit și economii „MARAMURĂȘANA“ societate pe acții în Sighet, în înțelesul paragrafului 19 din statute, sunt invitați la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ținea în Sighet Vineri, în 16 Martie 1928, la 10 ore a. m., în localul institutului.

Obiecte de pertractat sunt:

1. Designarea unui notar, alegerea alor 3 scrutinători pentru actele de alegere și alor 3 membri pentru verificarea procesului verbal.
2. Raportul direcțiunei
3. Raportul comitetului de revizie.
4. Stabilirea bilanțului și darea absoluturului.
5. Alegerea alor 6 membri în comitetul de revizie pe 3 ani.
6. Hotărâre asupra împărțirii profitului curat conform paragrafului 61 din statute.
7. Stabilirea plății membrilor din direcțiune și a membrilor din comitetul de revizie pe anul 1928.

Sighet, la 22 Februarie 1928.

Direcțiunea.

Raportul Comitetului de Censori.

Onorată adunare generală!

Subsemnatul Comitet de censori am revizuit Bilanțul și Contul Profit și Pierdere pe anul 1927 al institutului de credit și economii „Maramurășana“, cari le-am aflat exacte și în consonanță cu registrele purtate de institut.

Referitor la distribuirea profitului net de Lei 665.583 32 Vă rugăm să primiți propunerea Consiliului de Administrație. Totodată Vă rugăm să aprobați Bilanțul și Contul Profit și Pierdere, dând atât Consiliului de administrație, cât și Comitetului de censori absoluturul.

Sighet, la 23 Februarie 1928.

Comitetul de censori al institutului de credit și economii „Maramurășana“:

Ilariu Boroș m. p., președinte Ioan Bârlea m. p. Mihail Șerban m. p. Gheorghe Cincea m. p., expert contabil
Nicolae Doros m. p. Dr. Ivan Dan m. p.

„Maramurășana“

Institut de credit și economii societate pe acții, Sighet.

Activa		Bilanț la 31 Decembrie 1927		Pasiva	
		Lei	b.		Lei b.
Casa numărar	726.032 92			Capital social	2,000.000 —
Cont de virament la Banca Națională a României	650.272 —	1,376.304	92	Fondul de rezervă	825.387 —
Valute	15.060 —			Cassa de pensii și asistență a func- ționarilor	300.000 —
Devize	121.258 —	136	318 —	Fondul creanțelor dubioase	400 000 —
Portofoliu: Cambii de bancă	10.962.962 —			Fondul cultural	30.000 —
Cambii hipotecare	5,260.214 —	16,223	176 —	Depuneri	8,464 978 —
Conturi-Curente debitoare		4,443.257	68	Conturi-Curente creditoare	3,844.725 51
Efecte publice și acțiuni		158 900 —		Angajamente pentru efecte reescontate	4,121.955 —
Diverse conturi de valo i		247.446 —		Dividende nereclamate	22.774 —
Mobilier și case de fier		—		Cont transitoriu	1,007.433 —
				Diverse conturi de valori	902 566 77
				Beneficiul net	665.583 32
					22,585.402 60
					22,585.402 60
Conturi de ordine:				Conturi de ordine:	
Efecte spre incassare	1,327.104 95			Clienți efecte spre incassare	1.401 392 95
Correspondenți incasso	74 288 —			Depunători de cauțiuni de gestiuni	391 500 —
Cauțiuni de gestiune	391 200 —			Depunători de efecte în depozit	587 616 58
Efecte în depozit	587.616 58			Efecte proprii depuse	1,133 940 —
Depozitari de efecte	1,133.940 —			Creditori ac editive	40.800 —
Acreditiv	40 800 —	3.555	249 53		3,555.249 53
		26,140.652	13		26,140.652 13

Debit.		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927.		Credit	
		Lei	b.		Lei b.
Dobânzi plătite la: Depuneri	831.497 60			Diverse beneficii din: Dobânzi, valute, devize, venitul efectelor publice, acțiuni, comisioane etc.	4,078 110 39
Efecte reescontate	399.778 —	1,231.275	60		
Salare	1,014 467 —				
Cheltuieli generale: Chirie	75.000 —				
Jetoane	33.600 —				
Spese curente	432.177 47	1,555.244	47		
Contribuțiuni către stat și comună		188 052 —			
Amortizări		2 128 —			
Fondul creanțelor dubioase		345 907 —			
Cassa de pensii și existență a funcționarilor		89 920 —			
Beneficiul net		665.583 32			
		4.078.110	39		4,078.110 39

Sighet, la 31 Decembrie 1927.

Emil Stoica m. p., director executiv.

George Sfât m. p., șef-contabil.

DIRECȚIUNEA:

Simion Balya de Iod m. p., președinte.

P. C. Chihala m. p.

A. C. Anderca de Homorod m. p.

Dr. Aurel Man de Șăieu m. p.

Dr. Titu Doros m. p.

Dr. Vasile Kindris de Iod m. p.

Augustin Darabanth m. p.

Dr. Gavrilă Inga de Seliște m. p.

Dr. Ioan Rednic de Ghiulești m. p.

Subsemnatul comitet de revizie examinând conturile prezente le-am aflat în regulă și consonanță cu registrele institutului.

Sighet, la 23 Februarie 1928.

CONSILIUL DE CENSORI:

Hariu Boros m. p., președinte

Nicolae Doros m. p.

Ioan Birlea de Berbești m. p.

Mihail Șerban m. p.

Gh. Cinea m. p., expert contabil.

Dr. Ivan Dan de Apșa m. p.

„IZVORUL“**Institut de credit și economii societate pe acții în Alba-Iulia.****CONVOACARE.**

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „IZVORUL“ s. p. a. Alba-Iulia, se convoacă prin aceasta în

a XVII-a adunare generală ordinară

care se va ținea Mercuri, la 21 Martie 1928, orele 9 a. m., în localul institutului, cu următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării
2. Raportul Consiliului de administrație despre gestiunea anului 1927. Prezentarea bilanțului. Raportul Comitetului de cenzori.
3. Hotărâre asupra bilanțului, a beneficiului, hotărâre asupra descărcării Consiliului de administrație și Censorilor de gestiunea lor.

4. Cedarea su.ursalei Ocna-Mureș.
5. Complectarea membrilor Consiliului de administrație.
6. Fixarea marcelor de prezență.
7. Eventuale propuneri.

Alba-Iulia, la 22 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa.		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927.		Pasiva.	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Casa numerar	1,253 108 —	Capital	2,500 000 —		
Scont	29,076 029 —	Vărsăminte la emisiunea V	1,075 600 —	3,575 600 —	
Credite pentru mica industrie	2,000 000 —	Fond de pensii		255 485 —	
Conturi-curente debitoare	30,698 911 —	Depuneri spre fructificare	35,220 537 —		
Efecte publice și diverse acțiuni	2,996 032 —	Depozite	1,747 987 —	36,968 54 —	
Diverse participațiuni	644 412 —	Conturi-curente creditoare		8,929 653 —	
Imobile: Casele Alba-Iulia, Zlatna, Teiuș	3,000 000 —	Reescont	18,157 780 —		
Mobilier, case de fier etc.	358 236 —	Soc. Națională de Credit Indust.	2,000 000 —	20,157 780 —	
Diverse conturi debitoare	267 557 —	Conturi transitoare		366 149 —	
		Beneficiu net		41 094 —	
				70,294 285 —	
Conturi de ordine:				Conturi de ordine:	
Efecte, cauțiuni și garanții	5,435 783 —			Diverse efecte, garanții și cauțiuni	5,435 783 —
	75,730 068 —				75,730 068 —

Debit.		Contul Profit și Pierdere.		Credit	
	Lei b.		Lei b.		Lei b.
Dobânzi după depuneri și reescont	4,422 498 50	Dobânzi: la scont, conturi-curente și efecte	3 761 557 99		
Spese generale: Salare, spese de administrație, porto, registre etc.	2,552 051 88	Beneficii și diverse comisioane	3,753 892 39		
Impozite	421 120 —				
Jetoane	78 706 —				
Beneficiu net	41 094 —				
	7,515 450 38				7,515 450 38

Alba-Iulia, la 31 Decembrie 1927.

G. Crișanu m. p., director executiv. Pentru contabilitate: Andrei Schemmel m. p., procurist, contabil autorizat.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Gheorghe Muncușiu m. p., președinte Dr. Virgil Radeș m. p. Dr. Ioan Rece m. p. Alexandru Baba m. p.
 Dr. Ioan Pop m. p., vicepreședinte Francisc Boțlan m. p. Victor Oțoiu m. p. Antonia Pop m. p. Ioan Medrea m. p.
 Amos Frâncu m. p. Ioan Rebegea m. p., expert contabil Vasile C. Osvadă m. p. Au el Stoica m. p.

Verificat și găsit în conformitate cu registrele societății.

Alba-Iulia, la 27 Februarie 1928.

COMITETUL DE CENSORI:

Dr. Ioan Marcac m. p., președinte Dr. Nicolae Marcu m. p., expert contabil Angel Bena m. p. Nicolae-Munteanu m. p.
 Dr. Dominic Medrea m. p. Virgil Hațegan m. p. Elie Magda m. p. Ioan Popa m. p. Horia Teculescu m. p.

„MINERVA“

ASOCIAȚIUNE DE CREDIT ÎN POIANA-MĂRULUI.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai Asociației de Credit „MINERVA“ din Poiana Mărului, se invită la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ține în Poiana-Mărului la 11 Martie eventual la 18 Martie 1928, în același loc și la aceeași oră.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării.
2. Raportul Consiliului de administrație și al Comitetului de cenzori, examinarea și aprobarea Bilanțului pe 1927.
3. Impartirea profitului net.
4. Mărirea capitalului societății.
5. Mărirea salariului directorului și casierului.
6. Eventuale propuneri anunțate Consiliului de administrație.
7. Închiderea adunării.

Poiana-Mărului, la 27 Februarie 1928.

Active		Contul Bilanț la 31 Decembrie 1927		Pasive	
	Lei b.	Folis		Folis	Lei b.
81. Cassa în numerar	38.951.39	85. Capital de mize		85. Capital de mize	53.536.—
64. Escont de cambii	54.668.—	61. Fond de rezervă		61. Fond de rezervă	20.000.—
86. Credite personale pe obligațiuni	518.293.55	77. Depuneri spre fructificare		77. Depuneri spre fructificare	507.653.45
		63. Interese transitorii		63. Interese transitorii	8.520.—
		68. Dividendă neridicată		68. Dividendă neridicată	905.24
		76. Profit curat		76. Profit curat	21.898.25
	611.912.94				611.912.94

Debit		Contul Profit și Pierdere la 31 Decembrie 1927		Credit	
	Lei b.	Folis		Folis	Lei b.
79. Interese de depuneri spre fructificare	59.305.52	82. Interese de escont și credite personale		82. Interese de escont și credite personale	43.032.—
80. Impozite	2.720.—	83. Proviziuni		83. Proviziuni	54.840.—
83. Dare după interese la depuneri	3.193.48				
87. 12 Cifra de afaceri	714.—				
55. Salare	5.400.—				
78. Spese	4.640.75				
76. Profit curat	21.898.25				
	97.872.—				97.872.—

Poiana-Mărului, la 31 Decembrie 1927.

Bucur Dobrin m. p., director.

Ioan I. Măneacă m. p., casier.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

George I. Flanșea m. p.

Ion I. Pășcu m. p.

George Ciapă m. p.

Neculae I. Ciapă m. p.

Subsemnatul Comitet de cenzori am examinat și controlat Bilanțul și Contul Profit și Pierdere și l-am aflat în regulă și în conformitate cu registrele băncii.

Poiana-Mărului, la 27 Februarie 1927.

COMITETUL DE CENZORI:

Ion V. Persolu m. p.

Ioan Mănjină m. p.

Neculae Oană m. p.

Neculae Cănjeu m. p.

Iancu Neculoiu m. p.

Neculae Lazăroiu m. p.

Aron C. Gogonea m. p.

Revizor: Radu Ardelean m. p., șef-contabil la „Albina“, filiala Brașov.

„PRIMA ARDELEANĂ“

SOCIETATE ANONIMĂ DE ASIGURĂRI GENERALE, CLUJ.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai „PRIMEI ARDELENE“ Societate Anonimă de Asigurări Generale, se invită prin aceasta la

a XVI-a adunare generală ordinară

care se va ține la 10 Martie 1928, orele 10 a. m., în birourile societății din Cluj, Piața Unirii No. 8, pe lângă următoarea

Ordine de zi:

1. Deschiderea și constituirea adunării generale.
2. Raportul Consiliului de administrație asupra gestiunii anului 1927 și raportul Comitetului de cenzori.
3. Aprobarea bilanțului, a contului profit și pierdere și descoperirea Consiliului de administrație și a Comitetului de cenzori.
4. Distribuția profitului net.
5. Ratificarea prin alegere a cooptărilor de membri în Consiliul de administrație.
6. Alegerea Comitetului de cenzori.
7. Retribuția censorilor.

Ceice doresc a lua parte la aceasta adunare generală, sunt rugați a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casieria societății, sau la Banca „Albina“, Sibiu, până la 7 Martie 1928

Cluj, la 27 Februarie 1928.

Consiliul de administrație.

Activa	Bilanțul General pe anul 1927.		Pasiva		
	Lei	b.			
Numerar în cassa	2,325.277	53	Capital societar	10,000.000	—
„ la bănci	34,794	292 54	Fond statutar de rezervă	2,000.000	—
Efecte:			Fond special de rezervă	1,050.000	—
Proprietatea societății	5,362.950	—	Fondul de pensuni	4,915.150	70
„ fond. de pensuni	379.602	30	Rezerve tehnice:		
Imobile	17,900	000—	a) la incendiu	17,913	469 —
Imprumuturi	8 475	944 13	b) „ Efracție	716	964 —
Ramura elementară în cont-curent	25,824	246 17	c) „ Grindină	655	903 —
Diversi debitori	4,122	393 97	d) „ Viață	57,831	656 —
Societăți de asigurare	311	388 08	e) „ Accidente	2,126	745 —
Depozitul de rezervă al reasiguratorilor:			Despăgubiri încă nelichidate:		
a) la ramura Elementară	15,644	633 80	a) la ramura Elementară	11,804	789 05
b) „ „ Viață	23 663	406 —	b) „ „ Viață	2,171	088 —
c) „ „ Accidente	2,111	810 —	c) „ „ Accidente	887	200 —
Agenții principale și agenți	30,522	515 95	Ramura viață în cont-curent	25,824	246 12
Mobilier, casse de fier și depozitul de imprimare	—	—	Societăți de asigurare și reasigurare	24,8	5 527 —
			Dividende necerute	196	594 —
			Diversi creditorii	5,118	980 —
			Beneficiu net:		
			Report din anul 1926	262	778 18
			beneficiul anului 1927	3,057	379 32
	171,338	460 42		3,320	157 50
				171,338	460 42

Cluj, la 31 Decembrie 1927.

Președinte: Ion I. Lapedatu

Director general: Ștefan Boer

Pentru contabilitate: Dr. Ioan Crețu, director executiv

Revidat și aflat în consonanță cu registrele societății.

COMITETUL DE CENSORI:

Președinte: Constantin Popp

Iosif Bethlen

Aurel Ciortea

Dr. Nicolae Schian

Dr. Enea Papiu

Tiparul Institutului de Arte Grafice, „Dacia Traiană“, Sibiu.